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1. SVARSTYTA. DĖL     KOMISIJOS     2022-05-25   POSĖDŽIO     DARBOTVARKĖS    PROJEKTO TVIRTINIMO.
	Posėdžio pirmininkas G. Jaunius supažindina su posėdžio darbotvarke ir siūlo ją patvirtinti.
	Pritarta bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. Patvirtinti Komisijos 2022-05-25  posėdžio darbotvarkę.

	2. SVARSTYTA. DĖL KIJEVO G. PAVADINIMO PAKEITIMO Į KYJIVO. 
	Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja apie siūlymą pakeisti Kijevo g. pavadinimą į Kyjivo g.. Vizualiai parodo gatvės schemą ir kiek tai liečia adresų. Informuoja, kad Adresų registre ir Nekilnojamojo turto registre sistema yra elektroninė ir gyventojams patiems kreiptis dėl pakeitimo nereikia. Pavadinius konvertuoja pačios sistemos.
	G. Jaunius klausia ar dėl paties pavadinimo keitimo turime diskusijų.
	Kitų nuomonių nebuvo.
	G. Jaunius sako, kad socialiniuose tinkluose buvo išsakyta tokių pastebėjimų, kad keisdami šiuos pavadinimus triname Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės paveldą.
	L. Bilkis sako, kad šiuo atveju pavadinimo keitimą nusveria kiti dalykai. Sako, kad tai politiniai motyvai. Patvirtina, kad leistinos abi pavadinimo formos ir Kijevas, ir Kyjivas.
	Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti Kijevo g. pavadinimo pakeitimui į Kyjivo.
	„Už“ – bendru sutarimu.
	NUSPRĘSTA. Pritari Kijevo g. pavadinimo pakeitimui į Kyjivo (pagal pridedamą planą).

3. SVARSTYTA. DĖL SIŪLOMŲ VARIANTŲ  J. V. GIEDRAIČIO TAKUI. 
	Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė vizualiai parodo tą variantą, kuris buvo pristatytas praėjusiame posėdyje, kur yra takas ir laiptai, kur dalis laiptų patenka valstybinę žemę, dalis, kaip statinio yra privačioje nuosavybėje. Sako, kad rinko turto savininkus, kurių yra apie 30 ir be jų sutikimo nustatyti pavadinimą takui ir laiptams yra sudėtinga. Adresų registras sako, kad kažin ar galėtų įregistruoti J. V. Gierdaičio tako pavadinimą privačioje nuosavybėje. Taip pat buvo diskutuota apie pavadinimo suteikimą laiptams, dalis statinio yra valstybinėje žemėje, dalis privačioje. 
	Paaiškina situaciją su laiptais. Laiptai yra inžinerinis statinys. Statinys turi būti suformuotas ir įregistruotas Savivaldybės vardu. Bet kuriuo atveju, suteikiant pavadinimą statiniui, jis turi būti įregistruotas Savivaldybės vardu Nekilnojamojo turto registre.
	Taip pat suteikia informaciją apie tiltus. Sako, kad tiltas turi būti inventorizuotas, ir registruotas Nekilnojamojo turto registre, kaip Savivaldybės nuosavybė, kaip inžinerinis statinys. Ir tik tokiu būdu mes galime statiniui suteikti pavadinimą ir bus įregistruotas Adresų registre. Informuoja, kad pasidomėjo, kiek Vilniaus mieste yra įregistruota tiltų Savivaldybės nuosavybe, tai yra vienas tiltas. Kiti tiltai nėra oficialiai įteisinti.
	G. Jaunius sako, kad tiltai turi pavadinimus, kodėl gi laiptai negali turėti pavadinimų.
	M. Olšauskas klausia, ar Č. Milošo laiptai neįregistruoti.
	G. Auglienė sako, kad laiptai neįregistruoti, nes Adresų registras atmetė šį pavadinimą, tokiu atveju teikė Tarybai sprendimą dėl Č. Milošo tako pavadinimo suteikimo. Takas buvo įregistruotas Adresų registre. 
	R. Matonienė sako, kad mato dvi alternatyvas, viena, kad sudėtinga registruoti laiptus, bet laukiame kol juos inventorizuos ir tada pasivadiname, arba pasivadiname taką, ką padaryti nebūtų sudėtinga.
	A. Narvoiš siūlo daryti taip kaip yra pateikta schemoje. Pasisako dėl vardo ir pavardės rašybos. Sako, kad Komisija buvo svarsčiusi vardą ir pavardę parašyti arčiau originalo kalba. Primena, jog tą patį siūlė ir L. Bilkis, kad abu variantai yra galimi. Siūlo palikti tą variantą dėl kurio buvo sutarta                 J. V. Giedroyco.
	G. Auglienė primena išsakytą prof. A. Nikžentaičio nuomonę, kuris siūlė lietuvišką variantą.
	N. Černiauskas sako, kad pamena, jog buvo kalbėta apie rašybą originalo kalba, taip, kaip yra L. Kačynskio. Tačiau šiuo atveju mano, kad pagrindinis užrašas būtų lietuviškas ir šalia atsirastų originalo kalba lentelė.
	K. Šeraitė primena, kad buvo kalbėta, jog atsiras paaiškinamoji lentelė.
	G. Jaunius siūlo apsispręsti kurioje vietoje ir kaip bus pavadinta taku ar laiptais.
	G. Auglienė pateikia dar vieną variantą. Tai takas einantis per Misionierių sodų sklypą, kuris yra Savivaldybės. Tai takas einantis į Žemutinę terasą, kuris įsijungtų į Č. Milošo taką.
	R. Rutkauskaitė-Preskienienė  sako, kad pateiktas variantas yra geriausias.
	N. Černiausko sako, kad šioje vietoje yra gynybiniai kompleksai, o taip pat ateityje atsiras paminklas žydų gelbėtojams paminklas. Siūlytų šia vietą pasilikti kitam pavadinimui. Pirmoji rodyta vieta taip pat yra įstabi.
	G. Jaunius taip pat siūlo pataupyti pasiūlytą vietą ir atskirai pasvarstyti, kokį pavadinimą būtų jam galima suteikti. Siūlo grįžti prie pirminio varianto.
	M. Olšauskas sako, kad pirmame variante yra pravažiavimo kelias, bet tikrai ne takas, o ir pėstieji šia kryptimi ne labai ir eina. Mano, kad tako žodis nebūtų tinkamas. Vietą Misionierių soduose norėtųsi pasilikti, tačiau labiausiai patinka iš visų variantų.
	A. Narvoiš sako, kad M. Olšauskas teisus, kad takas labiau tinka prie Misionierių sodų, tačiau gali būti ir ankstesnė vieta. Sako, kad antros vietos netaupytų. Turistams būtų patogesnė vieta ten, kur yra laiptai prie Misionierių sodų, tačiau reiktų įrengti paaiškinamąją lentelę turistams, nes labai skiriasi vardas ir pavardė.
	R. Matonienė pritartų N. Černiausko nuomonei, nes takas praeis pro teritoriją, kuri yra numatyta žydų gelbėtojų paminklui, kuris anksčiau ar vėliau atsiras. Sako, jog galbūt šią vietą galima būtų susieti su žydų gelbėjimo tema. Liktų prie pirminio varianto.
	K. Šeraitė pritaria R. Matonienės ir N. Černiausko nuomonei.
	E. Utarienė ir D. Stomienė pasisako už pirmą vietą.
	Vyko diskusijos.
	G. Jaunius sako, jei gautume laiptus, tai būtų tai, ko mes norime. Sako, jog mato, kad labai geras Misionierių sodų šlaito takas, bet mano, kad galime jį ir geriau panaudoti. Jeigu matome, kad ir vieni ir kiti laiptai gražiai suskambtų, o tas keliukas, kaip alternatyva, kuris yra parkingo vieškelėlis. Sako arba dar pasikauname, kaip gauti laiptus arba žiūrime, kaip į švarų lapą ir iš naujo sprendžiame šį klausimą.
	N. Černiauskas sako, kad dalis laiptų priklauso Savivaldybei ir tą dalį mes galime pavadinti. 
	G. Auglienė sako, kad laiptus, kaip statinį reikia inventorizuoti ir įregistruoti Savivaldybės vardu. Tik tokiu atveju statiniui galime suteikti pavadinimą, kitu atveju galime tik vadinti taku.
	G. Jaunius tokiu atveju siūlo pavadinti taku, taip kaip yra  Č. Milošo takas.
	Posėdžio pirmininkas siūlo J. V. Giedraičio laiptus pavadinti taku, įrengiant paaiškinamąją lentelę.
	A. Narvoiš siūlo pavadinti pateiktą schemoje taką, kadangi yra problemų su savininkais.
	Posėdžio pirmininkas teikia alternatyvų balsavimą. Kviečia balsuoti dėl pritarimo pavadinti dalį laiptų tako J. V. Giedraičio taku.
	„Už“ – R. Rutkauskaitė-Preskienienė, G. Jaunius, A. Bakšys, R. Matonienė, N. Černiauskas, M. Olšauskas, M. Ėmužis, L. Bilkis, D. Stomienė, E. Utarienė, K. Šeraitė (11). 
	Posėdžio pirmininkas kviečia balsuoti už pateiktą taką (parkingo keliuką), kuris galėtų būti pavadintas J. V. Giedraičio taku.
	„Už“ – A. Narvoiš (1).
	M. Olšauskas pateikia pastabą, kad daiktus reikia vadinti savo vardais ir nekeisti laiptų į taką.
NUSPRĘSTA. 1. Pritarti dalį laiptų, nepatenkančių į bendrosios dalinės nuosavybės teise Nekilnojamojo turto registre įregistruotą žemės sklypą, pavadinti Jurgio Vladislovo Giedraičio taku, įrengiant paaiškinamąją lentelę.
            2. Prašyti Miestovaizdžio skyriaus parengti J. V. Giedraičio tako paaiškinamąją lentelę.

4. SVARSTYTA. DĖL SIŪLYMO ŠALIA SIŪLOMO J. V. GIEDRAIČIO TAKO ESANČIAI BEVARDEI GATVEI ATSTATYTI SENĄ TYMO GATVĖS PAVADINIMĄ .
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė vizualiai parodo Vilniaus miesto 1938 m. žemėlapį ir siūlo šalia siūlomo J. V. Giedraičio tako esančiai bevardei gatvei atstatyti seną Tymo gatvės pavadinimą
	M. Olšauskas klausia, ar keistųsi adresai.
	G. Auglienė sako, kad keistųsi Maironio g. trys adresai.
	N. Černiauskas sako, kad Tymo vardas Vilniuje jau yra įtvirtintas, nes turime Tymo turgų ir Tymo kvartalą. Klausia ar jie yra oficialūs.
	G. Auglienė sako, kad nėra oficialiai įtvirtinti.
N. Černiauskas sako, kad jei Tymo vardu pavadintą turėtume turgų ar skverą, nereikėtų dubliuoti gatvės ir galėtume pasaugoti šia vietą kitoms idėjoms. 
	R. Matonienė sako, kad yra prigijęs Tymo kvartalo pavadinimas, nes ten ir buvo istorinis Tymo kvartalas, kurio dalis yra atkurta ir dalis patenka į Maironio g., kuris niekada nebus atkurtas. Tymo turgus taip pat patenka į tą atkurtą dalį. Sako, kad iš žemėlapio matosi, kad ten buvo Žuvų g.. Mano, jog ateityje galima būtų pavadinti Žuvų turgumi. 
	M. Olšauskas sako, kad jei turgus netiri savo registracijos, tai mano, kad Tymo turgaus pavadinimas jau yra prigijęs ir ten turėtų būti tas pavadinimas. Mano, kad galėtų būti Tymo turgus ar aikštė. Nesiūlo minėtos gatvės vadinti Tymo vardu.
	D. Stomienė sutinka, kad Tymo kvartalo pavadinimas yra prigijęs ir ten reikia to oficialaus pavadinimo. Sako, kad Tymo turgus ateityje gali būti privatizuotas ir parduotas. Siūlo minėtą gatvę pavadinti Tymo vardu.
	A. Narvoiš siūlo atkurti Tymo g. pavadinimą, nes Tymo turgus ateityje gali būti ar nebūti.
	G. Jaunius sako, kad yra vienas klausimas paties Tymo aikštės ar turgaus klausimas, nes tai susiję su ta gatve. Sako, kad asmeniškai įtikina argumentai, kur sakoma, kad ši gatvė dabar turi savo adresus ir yra puiki erdvė, nes Senamiestyje mes neturime erdvių, kurias reikia atrasti ir galėtų rastis tinkamas pavadinimas, susijęs su konkrečia vieta. Tymo pavadinimo įamžinimas yra gyvas per Tymo turgų. Mano, kad galima būtų jį oficialiai pavadinti Tymo aikšte ar Tymo turgumi. Taip išspręstume atminties reikalą, o tą gatvę pasitaupytume kitiems pavadinimams.
	M. Ėmužis pritaria, kad pavadinti Tymo aikšte, bet ne turgumi, nes toks Tymo turgus neegzistavo.
	D. Stomienė pritartų Tymo aikštės pavadinimui.
	G. Jaunius siūlo aikštę, kurioje dabar yra Tymo turgus oficialiai pavadinti Tymo aikštės vardu, o pateiktą gatvę įdėti į prioritetų sąrašą.
	N. Černiauskas sako, kad yra du istoriniai pavadinimai Tymo ir Žuvų, todėl siūlytų aikštę pavadinti Žuvų aikšte, o gatvę Tymo gatve. Taip būtų išsaugoti du istoriniai pavadinimai.
	Vyko diskusijos. Siūloma žiūrėti į žemėlapius.
	Posėdžio pirmininkas klausia ar yra prieštaraujančių anksčiau pateiktam siūlymui. 
Prieštaraujančių nebuvo, pritarta bendru sutarimu.
	NUSPRĘSTA. Pritarti aikštę, kurioje dabar yra Tymo turgus oficialiai pavadinti Tymo aikštės vardu, o pasiūlytą bevardę gatvę įrašyti į prioritetų sąrašą (pagal pateiktą planą).

5. SVARSTYTA. DĖL BEVARDŽIŲ  GATVIŲ  PAVADINIMŲ  SUTEIKIMO  IR  GATVIŲ  AŠINIŲ LINIJŲ TIKSLINIMO.
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja apie siūlymą patikslinti Česlovo Milošo tako ašinę liniją.
A. Narvoiš sako, kad siūlymas yra logiškas ir pratęsimas tegul eina.
M. Ėmužis pateikia pastabą, kad nereikia pradėti vadinti šalia gatvių šaligatvių.
 N. Černiauskas sako, kad būsimasis žydų gelbėtojams paminklas išeis iš Č. Milošo tako adreso, o ne iš O. Šimaitės, kas būtų logiška.
Vyko diskusijos.
Posėdžio pirmininkas kviečia balsuoti už pateiktą siūlymą patikslinti Č. Milošo tako ašinę liniją (pagal pridedasmą planą).
„Už“ – A. Narvoiš (1).
Posėdžio pirmininkas kviečia balsuoti už tai, kad liktų taip kaip yra.
	„Už“ – R. Rutkauskaitė-Preskienienė, G. Jaunius, A. Bakšys, R. Matonienė, N. Černiauskas, M. Olšauskas, M. Ėmužis, L. Bilkis, D. Stomienė, E. Utarienė, K. Šeraitė (11). 
G. Auglienė informuoja apie naujai suformuotas bevardes gatves Senamiesčio ir Pilaitės seniūnijose bei pateikia joms pavadinimus. 
Pilaitės seniūnijoje bevardei gatvei siūlo suteikti Didžiojo prūsų sukilimo vadų vardus Auktumo, Glapo, Divonio.
L. Bilkis sako, kad pradėtų nuo Auktumo vardo. Pakomentuoja vardo rašybą.
Bendru sutarimu pritarta bevardei gatvei Pilaitės seniūnijoje suteikti Auktumo pavadinimą (pagal pridedamą planą).
Senamiesčio seniūnijoje bevardei gatvei siūlo suteikti Aleksandro Jogailaičio tako  pavadinimą. Informuoja, kad A. Jogailaičio iniciatyva buvo perkelta valdovo rezidencijos vieta iš Aukštutinės pilies į Žemutinę, kur rezidavo valdovas visą valdymo laikotarpį. Informuoja, kad Pilių rezervatas siūlomam pavadinimui pritaria.
Vyko diskusijos apie esamus kitus takus pateiktoje teritorijoje.
G. Auglienė sako, kad kiti takai taip pat yra nagrinėjami ir jiems pavadinti reiktų istorinių asmenybių. Prašo komisijos pagalbos dėl pavadinimų takams.
M. Olšauskas siūlo daryti pertrauką ir sužymėti kitus takus, kurie turėti gauti pavadinius. 
Vyko diskusijos.
A. Narvoiš siūlo pritarti pateiktam siūlymui, o dėl kitų takų klausimą teikti kitam Komisijos posėdžiui.
Bendru sutarimu pritarta bevardei gatvei Seniūnijoje  seniūnijoje suteikti Aleksandro Jogailaičio tako pavadinimą (pagal pridedamą planą) ir  prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio kitam Komisijos posėdžiui subraižyti ir pateikti kitus galimus pavadinti takus.
Siūloma patikslinti šios gatvės ašines linijas (pagal pridedamą planą): Mikalojaus Husoviano.
„Už“ – bendru sutarimu.
G. Auglienė informuoja apie gautą Babilių Sodų 18-osios gatvės gyventojų prašymą dėl Babilių Sodų 18-osios g. pavadinimo pakeitimo į Delčios g. pavadinimą. Informuoja, kad sklypų savininkai, deklaravę gyvenamąją vietą ar įmonės adresą, yra supažindinti su sąlygomis, pakeitus gatvės pavadinimą iš naujo deklaruoti registracijos adreso pakeitimus. Yra gauti daugiau nei pusės gyventojų sutikimai.
	Bendru sutarimu pritarta pakeisti Verkių seniūnijoje Babilių Sodų 18-osios g. pavadinimą į Delčios g. pavadinimą (pagal pridedamą planą).
NUSPRĘSTA. 1. Suteikti  bevardėms Vilniaus miesto savivaldybės gatvėms šiuos pavadinimus  (pagal pridedamus planus):
0. Senamiesčio seniūnijoje – Aleksandro Jogailaičio tako;
0. Pašilaičių seniūnijoje – Auktumo.
2. Patikslinti šios gatvės ašines linijas (pagal pridedamą planą): Mikalojaus Husoviano. 
3. Nepritarti Česlovo Milošo tako ašinės linijos tikslinimui ir palikti esamas ašinės linijos geografines charakteristikas. 
4. Pritarti Verkių seniūnijoje Babilių Sodų 18-osios g. pavadinimo pakeitimui į Delčios g. pavadinimą (pagal pridedamą planą).
5. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio kitam Komisijos posėdžiui pateikti Sereikiškių parko planą su pagrindiniais pėsčiųjų takais.

	6. SVARSTYTA. DĖL SUTEIKIMO SENŲJŲ VILNIEČIŲ TAKO PAVADINIMĄ.
	Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja apie Vilniečių ainių klubo prašymą suteikti Senųjų vilniečių tako pavadinimą takui, jungiančiam būsimą Nacionalinę koncertų salę ir Tauro g.. 
	R. Matonienė informuoja, kad siūlomas takas išeis į P. Cvirkos skverą. Primena, kad akstesniose posėdžiuose esame svarstę pareiškėjų iniciatyvą Ašmenos ir Šiaulių g. sankirtoje įsteigti Senųjų vilniečių skverą. Sako, kad buvo daug kartų tai bandyta padaryti, tačiau to padaryti negalėjo, kadangi skveras patenka į Senamiesčio sklypų ribas ir jis netaptų savarankiškas ir būtų sklypo dalis. Klubas, praradęs viltį ten įsteigi skverą, kreipėsi dėl naujos vietos. Sako, kad pateikta vieta gal ir galėtų būti pavadinta Senųjų vilniečių vardu.
	K. Šeraitė sako, kad šis klausimas tęsiasi jau daug metų ir džiaugiasi, kad pateikė kitą iniciatyvą. Pritartų siūlymui.
	M. Ėmužis pasisako dėl vietos kad pareiškėjai orientavosi į Tautos namus. Sako, kad abejoja dėl Senųjų vilniečių argumentacijos, kas tie Senieji vilniečiai. Mano, kad tą idėją, kurią jie nori įamžinti, siūlytų įprasminti kaip nors kitaip, išreiškiant, kas turima galvoje.
	A. Bakšys sako, kad pateiktą vietą galima būtų aplikuoti į Tautos namų sklypo istoriją.
	D. Stomienė pritaria M. Ėmužio ir A. Bakšio nuomonei. Mano, kad vieta diskutuotina ir siūlytų neskubėti priimti sprendimo.
	M. Olšauskas sako, kad pirma dvejonė ta, kad tai yra vadinama taku, ten yra privažiavimo kelias. Mano, kad tokiai bendruomenei skveras butų tinkamesnis variantas. Siūlo paieškoti skvero, galbūt ir šalia Tauro kalno. Sako, kad nepritartų pateiktam siūlymui.
	N. Černiauskas patikslina, kas tie Senieji vilniečiai. Sako, kad Senaisiais vilniečiais yra vadinami žmonės XXI a. pr. aktyvūs lietuviai, kurie gyveno Vilniuje ir kėlė lietuvybės klausimą. Tarpukariu Kaune ir atgavus Vilnių buvo vadinami Senaisiais vilniečiai. Sako, kad jei Komisijai  nėra aišku, kas tie Senieji vilniečiai, tai ir žmonėms nebus aišku.
	G. Jaunius sako, jei nepritartume gatvės pavadinimui, siūlo neatmesti iniciatyvos ir paieškoti galimybės įamžinti Senųjų vilniečių vardą, pakviečiant į posėdį pareiškėjus.
	M. Olšauskas siūlo rasti vietą skverui.
	K. Šeraitė siūlo paieškoti kitos vietos ir papasakoti tą istoriją.
	M. Ėmužis sako, kad galėtų būti viena iš vietų ten, kur stovi trys kryžiai.
	Posėdžio pirmininkas siūlo klausimo svarstyme daryti pertrauką ir prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio pateikti kitus galimus vietų variantus įamžinti Senųjų vilniečių vardą.
	„Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. 1. Klausimo svarstyme daryti pertrauką.
            2. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio pateikti kitus galimus variantus, kurie galėtų būtų tinkami įamžinti Senųjų vilniečių vardą.

7. SVARSTYTA. DĖL INICIATYVŲ PAKEISTI PERGALĖS G., MINSKO PL., MOKYKLŲ PAVADINIMUS. 
	Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja apie gautas iniciatyvas pakeisti Pergalės g., Minsko pl. pavadinimus bei S. Kovalevskajos ir A. Puškino mokyklų pavadinimus. Sako, kad nori Komisijos pozicijos, kaip elgtis su šiomis iniciatyvomis.
	N. Černiauskas sako, kad jei gyventojai nori pakeisti Pergalės g. pavadinimą, turi surinkti daugiau nei pusės gyventojų parašus ir pateikti alternatyvų pavadinimą. Dėl Minsko pl.  pavadinimo keitimo nesutinka, nes  tai yra kryptinės kryptys, kurios yra visame pasaulyje.
	 K. Šeraitė pritaria N. Černiausko siūlymams. Klausia dėl pavadinimų inventorizacijos.
	G. Auglienė informuoja, kad surinko visus pavadinimus iš Adresų registro, tačiau tiesiogei susieti su sovietmečiu nei pavadinimų, nei pavardžių nerado. Sako, kad Pergalės g. nesietų su karais ir sovietmečiu.
	K. Šeraitė sako, kad norėtų peržiūrėti turimus gatvių pavadinimus ir kurių pavadinimai kelia klaustukus peržiūrėti komisijoje.
	G. Jaunius siūlo K. Šeraitei kartu su G. Augliene peržiūrėti turimus gatvių pavadinimus ir pristatyti kitame posėdyje tuos pavadinimus, kurie verti Komisijos dėmesio.
	Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti N. Černiausko siūlymui dėl Pergalės g pavadinimo keitimo, kad priminti Pergalės g. gyventojams, kokia yra tvarka dėl gatvių pavadinimų keitimo, kad surinkę daugiau nei pusę gatvės gyventojų parašų gali kreiptis dėl gatvės pavadinimo keitimo. Dėl Minsko pl. atsakyti Komisijos pozicija, kuri yra viešai išsakyta, kad laikome kryptine gatve ir nemanome, jog turėtų būti keičiama.
	Prieštaraujančių nebuvo.
	G. Jaunius klausia ar dėl mokyklų pavadinimų keitimo prašymus pateikė mokyklų bendruomenė.
	G. Auglienė informuoja, kad laišką atsiuntė Seimo narys J. Džiugelis.
	Posėdžio pirmininkas siūlo informuoti pareiškėją, kad jis turėtų bendrauti su mokyklų bendruomenėmis ir, jei mokyklų bendruomenės kreipsis į Komisiją, mes apsvarstysime.
	„Už“ – bendru sutarimu.
	A. Narvoiš sako, kad ta pati taisyklė, kaip ir gatvės turėtų galioti ir mokyklų bendruomenei. Jei tėvai, mokiniai ir mokytojai sutinka pervadinti, tai taip ir turėtų būti.
NUSPRĘSTA. 1. Priminti Pergalės g. gyventojams, kokia yra tvarka dėl gatvių pavadinimų keitimo, kad surinkę daugiau nei pusę gatvės gyventojų ir turto savininkų parašų su iniciatyva pakeisti Pergalės g. pavadinimą  gali kreiptis pakartotinai.
            2. Dėl Minsko pl. pavadinimo pakeitimo atsakyti, kad Komisijos pozicija dėl gatvių pavadinimų keitimo yra ne kartą viešai išsakyta. Minsko pl. yra laikomas kryptine gatve, jo tęsinys taip pat yra ir Vilniaus raj. administracinėje teritorijoje, todėl nemanome, jog pavadinimas turėtų būti keičiamas.
            3. Informuoti pareiškėją, kad dėl mokyklų pavadinimų keitimo jis turėtų bendrauti su mokyklų bendruomenėmis ir jei mokyklų bendruomenės kreipsis į Komisiją su iniciatyva pakeisti mokyklų pavadinimus, ši iniciatyva bus svarstoma.
4. Siūlyti K. Šeraitei kartu su G. Augliene peržiūrėti turimus gatvių pavadinimus ir pristatyti kitame posėdyje tuos pavadinimus, kurie verti Komisijos dėmesio.

8. SVARSTYTA. DĖL PRITARTŲ PAVADINIMŲ ŠUBRAVCŲ, JUNG VILNE, NAUJOJO MENO IR ŻAGARY SUTEIKIMO PĖSČIŲJŲ TILTAMS, EINANČTIEMS PER VILNELĘ ĮGYVENDINIMO FORMOS. 
Komisijos narys N. Černiauskas primena Komisijos priimtą sprendimą pavadinti tiltus, einančius per Vilnelę Šubravcų, Jung Vilne, Naujojo meno ir Żagary vardais. Sako, kad visi pavadinimai susiję su Vilniumi ir su tam tikromis avangardinio meno kultūrinėmis idėjomis.
	G. Auglienė pateikia informaciją, kad tiltai nėra visai apskaityti Savivaldybėje. Siūlo Infrastruktūros skyriui suformuoti užduotį inventorizuoti tiltus, atlikti atitinkamus dokumentų paketus apmatavimus, vertinimus ir kreipti į Registrų centrą ir įregistruoti Savivaldybės vardu. Informuoja, kad Savivaldybė turi užregistravusi vieną tilta, kuriam jau būtų galima suteikti pavadinimą.
	G. Jaunius sako, kad tokiu atveju tiltus perimti į Savivaldybė balansą jokios problemos nėra, nes mes jais ir rūpinamės. Siūlo juos registruoti ir suteikti pavadinimus.
	R. Matonienė klausia, ar Taryboje per turo įregistravimą galėsime tuo pačiu sprendimu suteikti ir pavadinimus.
	G. Auglienė paaiškina, kad negalima, nes suteikiant pavadinimą, objektas turi turėti unikalius numerius.
	G. Jaunius siūlytų formuoti taip Tarybos sprendimą, kad būtų ir tiltų įregirtavimas, ir pavadinimai. Jeigu tai nebūtų įmanoma padaryti, informuoti Komisiją.
	L. Bilkis siūlytų pagalvoti dėl pavadinimų rašymo, ness u kabutėmis ir be galūnių tikrai neįteisins.
	Vyko diskusijos dėl pavadinimų rašymo.
	A. Narvoiš sako, kad pritartų N Černiausko siūlymui, nes perdaryti pavadinimai netektų prasmės. Klausimas lieka dėl Żagary pvavadinimo. Sako, kad geriau būtų originalas, bet neaišku bus su Ż raide.
	N. Černiauskas sako, kad būtų gerai rašyti Ż su taškeliu, bet nemo, kad tai bus įmanoma padaryti.
	K. Šeraitė sako, kad susiduriame su problematika, kad taikome dvigubus standartus. Siūlo naudoti lietuvių kalbą ir laikytis vienos pozicijos, o paaiškinamosiose lentelėse galime rašyti kaip norime.
	Vyko diskusijos.
	G. Jaunius klausia, kodėl mums svarbu, kad įregistruotume pavadinimus.
	N. Černiauskas sako, kad jei nėra būtina registruoti, gali būti taip, kaip yra Fluxus tiltas.
	Posėdžio pirmininkas siūlo prašyti Infrastruktūros skyriaus inventorizuoti Vilniaus miesto tiltus, atlikti jų kadastrinius matavimus ir juos užregistruoti Savivaldybės vardu ir diskusiją tęsti kitame posėdyje.
	 „Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. 1. Prašyti Infrastruktūros skyriaus inventorizuoti visus Vilniaus miesto savivaldybės administracinėse ribose esančius tiltus, atlikti jų kadastrinius matavimus ir įregistruoti Vilniaus miesto savivaldybės nuosavybės  teises Nekilnojamojo turto registre. 
2. Diskusiją tęsti kitame posėdyje.

9. SVARSTYTA. DĖL JUDITOS VAIČIŪNAITĖS ATMINIMO LENTOS TEKSTO.
Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė sako, kad grįžta su klausimu                           J. Vaičiūnaitei ir liko Komisijai padiskutuoti „... viena žymiausių...“ „... viena didžiausių ...“ ir „.. iškili ...“. Pagarsina L. Bilkio komentarą dėl  žodžio iškili. Jo nuomone žodis iškili siejasi su žodžiu puiki.
L. Bilkio nuomone gal ir galėtų būti žodis iškilus, tačiau labiau siūlytų žodį žymi.
	R. Matonienė informuoja, kad J. Vaičiūnaitės dukra galutinio kompromiso nepriėjo. Sako, kad ji laikosi žodžio „... viena didžiausių ...“ ir kitų alternatyvų nepriima.
	G. Jaunius sako, kad mums tas žodis netrukdo.
	D. Stomienė klausia, galbūt yra Rašytojų sąjungos pozicija dėl šio išsireiškimo. 
	R. Matonienė sako, kad į Rašytojų sąjungą nesikreipė ir oficialios nuomonės neturi. 
G. Jaunius sako, kad orientuodamiesi į dydį galime turėti rizikos, o į žymumą, tai būtų minkštesnis dalykas. Klausia, ar yra kas prieštarautų  tokiam siūlymui.
Prieštaraujančių nebuvo.
N. Černiauskas sako, kad buvo iškėlęs tai, kad ji yra Vilniaus poetė, nes apie Vilnių rašė. Tai reikėtų parašyti, tačiau atsiima šį siūlymą.
NUSPRĘSTA. Pritarti pateiktam tekstui su siūlymu vietoje žodžių „... viena didžiausių ...“ rašyti žodžius „... viena žymiausių ...“, t. y. „Šiame name gyveno JUDITA VAIČIŪNAITĖ (1937–2001), viena žymiausių XX amžiaus  lietuvių poezijos kūrėjų.“. 

10. SVARSTYTA. DĖL RASŲ KAPINIŲ INFORMACINĖS LENTELĖS TRIMIS KALBOMIS (LIETUVIŲ, ANGLŲ IR LENKŲ) PROJEKTO IR DABARTINĖS LENTELĖS TEKSTO PAKEITIMO SIŪLYMŲ.
Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė informuoja, kad iniciatyva dėl Rasų kapinių informacinės lentelės rašymo trimis kalbomis (lietuvių, anglų ir lenkų) atėjo iš Tarybos narės R. Cytackos. Argumetas buvo tas, kad atvyksta daug turistų iš Lenkijos ir vertėtų bent prie pagrindinių objektų lenteles padaryti trimis kalbomis. Parodo vizualiai.
M. Ėmužis suabejojo dėl žodžio „… patriarchas …“ ir laipsnio „daktaras“. Sako, kad jis nebuvo daktaras. Siūlo nutolti nuo to patriarchato ir rašyti arba Nepriklayžusomybės akto signatas, arba Lietuvos tarybos pirmininkas, nes tuo metu pirmininkavo.
N. Černiauskas siūlo nubrauti žodį „... dr. ...“.
R. Matonienė sako, kad galima pakeisti tekstą, tačiau prašo neilginti teksto.
G. Jaunius siūlo patikslinti ir išbraukti žodį „... dr. ...“.
	Vyko diskusijos dėl žodžio „… patriarchas …“ 
	Posėdžio pirmininkas klausia, ar būtų prieštaraujančių, kad būtų įrengta Rasų kapinių informacinė lentelė trimis kalbomis (lietuvių, anglų ir lenkų).
	Prieštaraujančių nebuvo.
	NUSPRĘSTA. Pritarti Rasų kapinių informacinės lentelės trimis kalbomis (lietuvių, anglų ir lenkų) įrengimui su siūlymu iš teksto išbraukiant žodžius „... dr. ...“.

11. SVARSTYTA. DĖL Z. SIERAKAUSKO IR  K. KALINAUSKO G. INFORMACINIŲ LENTELIŲ ĮRENGIMO.
Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė supažindina su gatvių lentelių tekstais ir sako, kad nori Komisijos nuomonės dėl pateiktų  tekstų ir vietos, kur tos lentelės atsirastų.                             R. Matonienė prašo pagalbos patikslinant datas.
M. Ėmužis sako, kad patikslins datas.
R. Matonienė sako, kad lieka klausimas, kokia kalba rašyti informacinėse lentelėse pavardes (lietuviškai ar orginalo).
N. Černiauskas siūlo rašyti lietuviškai, nes pavardės jau yra nusistovėjusios. Sako, kad gales patikslinti tekstą.
R. Matonienė sako, kad lenteles kabinti galima bus arba, kur baigiasi gatvė, arba, kur prasideda.
Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti siūlymui pavardes rašyti lietuviškai ir kitame posėdyje apsispręsti dėl pačių tekstų.
	 „Už“ – bendru sutarimu.
	NUSPRĘSTA. Pritarti siūlymui pavardes rašyti lietuvių kalba ir kitame posėdyje apsispręsti dėl pačių tekstų.

12.  SVARSTYTA. DĖL „METRO“ ĮAMŽINIMO IR ATMINIMO ŽENKLO DOVANOJIMO.
Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė supažindina su gauta privačia iniciatyva įamžinti „Metro“ ženklą. Sako, kad tai yra Valdovų rūmų sklype, Valdovų rūmų padalinio sutikimas yra gautas.  Ženklą finansuoja Rotary klubas, ženklo autorius M. Gaubas. Sako, kad norėjo supažindinti su šiuo pasiūlymu ir tikisi, kad Komisija neturės prieštaravimų.
Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti  „Metro“ ženklo įamžinimui.
	 „Už“ – bendru sutarimu.
	NUSPRĘSTA. Pritarti  „Metro“ ženklo įamžinimui.

13. SVARSTYTA. DĖL DAINŲ ŠVENČIŲ PAMINKLO VILNIAUS VINGIO PARKE. 
 Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė supažindina su Lietuvos nacionalinio kulturos centro raštu, kad 2024 m. bus minimas Dainių švenčių šimtmetis. Tą progą pažymėti siūlo Komisijai apsvarstyti klausimą dėl Dainų švenčių paminklo įrengimo Vingio parke ir rasti galimybę šį projektą įgyvendinti. Lėšų šio paminklo pastatymui būtų ieškoma iš įvairių šaltinių.
	A. Bakšys primena, kad yra iš betono nulieta Verpstė, tai jei mes dar vieną pastatysime. Siūlo veikti labai atsargiai.
	N. Černiauskas siūlo atsižvelgti į tai, kur įvyko pirmoji Dainų šventė ir ten statyti paminklą, t. y. Kaune.
	K. Šeraitė pateikia pastebėjimą, kad Verpstė nesisieja su Dainų švente, ji siejasi su Lietuvos tūkstantmečiu. Primena, kad dėl Sąjūdžio esame nusprendę pakabinti atminimo lentą. Dėl                                N. Černiausko idėjo įamžinti Dainų šventę Kaune pritartų. Sako, jeigu atsirastų kitų idėjų, kaip paminėti Dainų šventę Vingio parke vietoje to paminklo, galima būtų svarstyti.
	R. Rutkauskaitė-Preskienienė sako, kad N. Černiauso pateikta idėja puiki. Primena apie pažadą, kuris yra iškaltas ant akmens Vingio parke.
	G. Jaunius sako, kad pritardamas N. Černiausko pasiūlymui tai pir formuluotų atsakymą tuo pagrindu. Sako, kad galvojant apie Verpstę, galbūt galime leisti kontekstų žaismės, šalia įdedant žodį, kad tai yra ir mūsų Dainų švenčių vieta.
	K. Šeraitė mano, kad dėl to galima pakalbėti su Verpstės autoriumi T. Gutausku, kad pasiūlytų kokią nors idėją.
	R. Matonienė sako, kad galima būtų pačią estradą, patį statinį pavadinti Dainų švenčių estrada.
	R. Rutkauskaitė-Preskienienė sako, kad galima būtų erdvę apie Vingio parko takus pavadinti Dainų šventės aikšte.
	G. Jaunius sako, kad galbūt pavadinti Dainų šventės amfiteatras ir Sąjūdžio aikštė. Sako, kad tai būtų tai, ką mes ir norime daryti,  ne daiktais ir akmenimis įpaminklinimą daryti. 
	M. Olšauskas sako, kad Kaunui reikėtų pasiūlyti įamžinti Dainų švenčių datą, nes šimtmetis  susijęs su Kaunu, o ne su Vilniumi.
	Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti, kad kviečiame pareiškėjus atkreipti dėmesį į faktą, kad pirmoji Dainų šventė įvyko Kaune ir ten siūlyti įamžinti Dainų šventės datą. Prašyti Miestovaizdžio skyriaus išnagrinėti galimybes Vingio parko estradą pavadinti Dainų šventės vardu, o Vingio parko aikštę pavadinti Sąjūdžio aikšte.
	„Už“ – bendru sutarimu.
	K. Šeraitė siūlo pakalbėti su Verpstės autoriumi T. Gutausku, kad pasiūlytų idėją, kaip Verpstėje galima būtų įamžinti Dainų šventės datą.
	Prieštaraujančių nebuvo.
	NUSPRĘSTA. 1. Atkreipti pareiškėjų dėmesį į faktą, kad pirmoji Dainų šventė įvyko Kaune ir ten siūlyti įamžinti Dainų šventės datą.
	2. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio išnagrinėti galimybes Vingio parko estradą pavadinti Dainų šventės vardu, o Vingio parko aikštę pavadinti Sąjūdžio aikšte.
	3.  Prašyti Miestovaizdžio skyriaus:
	3.1. pakalbėti su Verpstės autoriumi T. Gutausku, kad pasiūlytų idėją, kaip Verpstėje galima būtų įamžinti Dainų šventės datą;
	3.2. informuoti pareiškėjus apie priimtą sprendimą.

14. SVARSTYTA. DĖL MINDAUGO NAVAKO PARODOS „5 OBJEKTAI“ BERNARDINŲ SODE.
	Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė pristato siūlymą Bernardinų sode įrengti M. Navako parodą „5 Objektai“. Su parko administracija yra suderinta, kūriniai kuriami, kurie išsidėstytų pagrindiniame take iki fontano. Parodo vizualiai. Sako, kad pačių kūrinių turi tik eskizus, tai dideli masyvūs skulptūriniai akmens kūriniai. Siūlytų pritarti.
	D. Stomienė siūlo pritarti, nes tai vienas geriausių pasiūlymų. Autorius kūriniai yra Mo muziejaus lauko ekspozicijoje ir tai vienas garsiausių skulptorių.
	Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti M. Navako parodos „5 OBJEKTAI“ įrengimui Bernardinų sode.
	„Už“ – bendru sutarimu.
	NUSPRĘSTA. Pritarti M. Navako parodos „5 OBJEKTAI“ įrengimui Bernardinų sode.

[bookmark: _Hlk104468381]15. SVARSTYTA. DĖL NEBAIGTŲ DARBŲ SĄRAŠO APŽVALGOS.
	Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė sako, kad yra sudariusi darbų sąrašą, kurį galima būti per šį Komisijos darbo laiką užbaigti. Tai užbaigti miesto vėliavas. Sako, kad jau turi techninį projektą ir galėtų parodyti sprendiniu. Jos manymu tai galėtų būti prioritetas. P. Cvirkos skveras taip pat lieka prioritetas su tuo, ką sugebėsime padaryti šį vasaros sezoną. Tema, kuri taip pat galėtų būti toliau vystoma, tai Sąjūdžio įamžinimas. Sako, kad su tuo galima būtų intensyviau padirbėti. Taip pat pastatyti L. Koeno skulptūrą bei tęsti Vilniaus DNR bazės kūrimą.
	R. Rutkauskaitė-Preskienienė taip pat siūlytų pasvarstyti informacinių lentelių ir nuorodų Paneriuose įrengimą. Taip pat klausia, ar turime ryškesnių ambicijų dėl Vilniaus 700.
	R. Matonienė primena, kad mūsų sąraše buvo ženklas, bet kadangi negavo finansavimo iš Kultūros ministerijos, tai iniciatyva nugulė į stalčių. Daugiau Vilnius 700 galės pasiūlyti tik DNR bazę.
	N. Černiauskas mano, kad iki 2023 m. reiktų įamžinti patvirtintą žymių vilniečių sąrašą bei Lietuvos miestus.
	Posėdžio pirmininkas siūlo fiksuoti, kad pateikti darbų prioritetai būtų pirmieji paskutinių Komisijos metų darbų sąraše.
	 „Už“ – bendru sutarimu.
	E. Utarienė informuoja, kad buvo susirinkusi darbo grupė ir kalbėjo dėl Vilniaus miesto mecenavimo taisyklių sukūrimo, klausia, ar šį darbą įtraukiame į prioritetinių darbų sąrašą.
	G. Jaunius siūlo šia tema pasitarti atskiru klausimu.
	Prieštaraujančių nebuvo.  
	NUSPRĘSTA. 1. Pritarti, kad pateikti darbų prioritetai: miesto vėliavų įrengimas prie Rotušės ir Vilniaus savivaldybės, tęsti P. Cvirkos skvero sezoninio įveiklinimo projektą pagal kūrybinių dirbtuvių rezultatus, toliau vystyti Sąjųdžio įamžinimą, L. Khoeno skulptūros pastatymas Ligoninės ir Pylimo g. sankirtoje, Vilniaus DNR bazės kūrimas būtų pirmieji paskutinių Komisijos metų darbų sąraše.
	2. Klausimą dėl Vilniaus miesto mecenavimo taisyklių sukūrimo svarstyti kitame Komisijos posėdyje.

16. SVARSTYTA. KITI KLAUSIMAI.
Posėdžio pirmininkas siūlo pasidalinti informacija dėl P. Cvirkos skvero perkrovimo, kad buvo kūrybinės dirbtuvės ir prašo R. Matonienės trumpai apžvelgti.
R. Matonienė sako, kad kūrybinės dirbtuvės buvo organizuotos nedideliam būreliui kaimynų, įmonėms/organizacijoms, kurios netoliese dirba ir Savivaldybės organizacijoms, kurios galėtų pasiūlyti tam tikras veiklas P. Cvirkos skvere. Sako, kad dirbo trijose grupėse, kalbėjo apie identitetą, infrastruktūrą, reikalingą toms veikloms pradėti, apie veiklų valdymą. Sako, kad ji dalyvavo infrastuktos grupės veikloje, kurioje sutarė, kad P. Cvirkos paminklo vietoje bus daroma scena šokiams, kameriniams koncertams. Dešinėje pusėje galima bus įrengti vasaros skaityklą. Sako, kad labai sėkmingai yra pradėjęs veikti CV parkas, t. y. Žydų bendruomenės kavinė, kuri organizuoja įvairias kultūrines veiklas. Sako, kad apie maitinimą kol kas nekalbėjo, tačiau jeigu reiktų, galimybių tam yra. Buvo kalbėta, kad būtinai reikės pasidaryti pandusus, kilnojamą tualetą. Taip pat buvo kalbėta ar reikia dengti tą sceną nuo lietaus bei kas galėtų vykdyti renginių operavimo fukciją.
G. Jaunius supažindina su sezoniškumo idėja, kad kiekvienais metais galėtų keistis pavadinimas ir kryptis. Sako, kad vyko diskusija, kaip galėtų vadintis skveras, tai vienas iš siūlymų buvo tas, kad tai galėtų būti Paraščių skveras. Taip pat buvo siūlymas, kad galėtų būti Neformatų skveras.  Liko prie to, kad tai galėtų būti Paraščių skveras bei, kad kiekvienais metais galėtų būti užduotas kitas tonas tam skverui iki jis išsikraus. Sako, kad ta kryptis pasirodė atsakanti į tą problemą, kol mes neturime naujojo pavadinimo ir projekto, jis ir galėtų būti nuolatos persimainantis.
M. Olšausakas sako, kad džiaugiasi tokiu scenarijumi.
E. Utarienė pritaria dėl pavadinimo keitimo kiekvienais metais.
Posėdžio pirmininkas siūlo kitą Komisijos posėdį organizuoti 2022 m. birželio 15 d. 10.00 val. nuotoliniu būdu.
	„Už“ – bendru sutarimu.
	NUSPRĘSTA.  Kitą Komisijos posėdį organizuoti gyvai ir nuotoliniu būdu 2022 m. birželio 15 d. 10.00 val. nuotoliniu būdu.


Posėdžio pirmininkas 					Gediminas Jaunius

Posėdžio sekretorė					       Lina Matulaitė
